

人民时评

新教材如何回答“吕叔湘之问”

赵婀娜

期待翻开新课本的孩子们,能够在教学改革的新风中爱上中国文化和培养伴随一生的读书乐趣

美文汇编,每一次改编,都无异于对全社会教育理念的一次冲刷。

一年级语文教学拼音和识字孰先孰后的问题,看似只是顺序的先后,实则是汉语拼音教学在整个语文教学体系中的位置效能问题。调查发现,以前孩子从学前班到小学,立即学拼音难度大,容易损伤孩子对于语文学习的兴趣。新教材开篇是“天、地、人、你、我、他”,接着是“金、木、水、火、土”,目的就是让孩子们建立对汉字的原初感觉,“第一印象”不是字母abc,而是汉字“天地人”,其背后的深意在于,把汉语、汉字摆回到第一位,强调拼音只是辅助学汉字的工具,而非目的,进一步激发孩子们对于认字读书的兴趣。

新教材的课文选篇中保留了以往多版教材当中的经典课文,尚未沉淀的“时文”相对减少。同时,增加了传统文

化的篇目,小学一年级开始就有古诗文,整个小学6个年级12册共选优秀古诗文124篇,占有选篇的30%,比原有人教版增加55篇,增幅达80%。体裁也更加多样,从《诗经》到清代的诗文,从古风、民歌、律诗、绝句到词曲,从诸子散文到历史散文,均有收录。有什么样的教材,就有什么样的国民,兼顾时代性的同时偏重经典和传统,旨在让学生在义务教育阶段就打好底子,奠定对学习传统文化的兴趣。

如何检验和评价一本教材的优劣?不同的人会有不同的理解,但激发学生的学习兴趣、提升素养与能力肯定是重要维度。记得在30多年前,著名语言学家吕叔湘曾在一次会议上批评语文教学内容少、进度慢、效果差、费时多。如今30多年过去了,综合性学习、“翻转课堂”、多媒体普及运用,手段越来越丰富,

但“少慢差费”问题依然未能根除,学生的阅读和写作能力提高也并不显著,其根源就在于语文素养的提升不够,对于语文、对于读书的兴趣没有被根本激发。

这次新教材的编写,在以往语文教学多偏重精读的基础上,引导一线教学重视多种阅读方法,如默读、浏览、跳读、精读、比较阅读、读整本的书等,初中教材改“精读”为“教读”、“略读”为“自读”,同时在小学一年级增设《和大人一起读》板块,小学中高年级几乎每一单元都设置课外阅读延伸,初中加强“名著选读”,就是力求改变目前很多学生除了教科书和教辅几乎不怎么读书,不喜欢也不会读书,更不会读完整的书的现状,努力牵引培养读书兴趣这个语文教学的“牛鼻子”。

作为一种公共知识产品,教材的编写承载着沉甸甸的使命,更需要寻求最大的社会共识。回答“吕叔湘之问”,离不开各方尊重、理解并用好新教材,并在广大教师和家长的使用和建议中,不断调整完善教学改革。不久就要开学,期待翻开新课本的孩子们,能够在教学改革的新风中爱上中国文化和培养伴随一生的读书乐趣。

聆听“00后”的声音

桂从路

和社会必须面对的责任。

拒绝被标签化,折射出当下年轻人对个性的追求,也恰恰是这种个性,在这开放包容的时代具有更为突出的价值。“00后”是移动互联网的原住民,社交媒体的蓬勃发展深刻改变了他们的行为和思考,追求个性化的表达方式、寻找独特价值认同的“00后”群体,将原本小众的B站、QQ空间变成兴趣的聚合地,以及交友的主阵地和意见的集散地。成长在

中国经济从开放时代进入共享时代的年轻人,当我们还在反复强调培育互联网思维,“00后”自带网络基因、拥有个性需求、具备创新思维,这必将带来更为多元、垂直分化的开放格局。

“00后”的自信心更足了,这是不争的事实。这种自信来自从小接受的家庭教育,来自诸多课外辅导班练就的多才多艺,更与整个国家的发展进步密不可分。进入21世纪,在从富起来到强起来

的转变中,年轻人或许对过去苦难的历史缺乏直观感受,但对国家当下的成就了解得格外深刻。从抗震救灾的众志成城到北京奥运的举国瞩目,国家在发展进步中的每一个足印,都成为“00后”集体记忆的一部分;从“帝吧出征”到“中国一点都不能少”的宣誓,朴素的爱国情怀在互联网上成为“00后”的自觉行动。

技术发展带来的创新能力和多元格局,在支撑国家进步的同时,也让年轻人具有更多鲜明的个性和独特的情怀。社会发展具有的延续性,决定了每一代人都有属于自己的精彩,以蓬勃的朝气书写青春的印记,才能让一代代人从容面对时代变革带来的压力与机遇,在变革之中与时代同行。

评论员观察

老百姓早餐的温度,背后体现的是管理者工作的精度

放宽不属于无证无照经营活动的范围,避免一概取缔的简单化执法,规定查处部门将无证无照经营记入信用记录……近日,国务院发布《无证无照经营查处办法》,自10月1日起正式施行。这一新规,因其牵涉较广泛的市场主体、与群众日常生活关系密切,引发社会关注。

任何规定的制定、实施,都有其特定的社会背景和现实针对性。从列出不属于无证无照经营活动的两种情形,到减轻经济处罚尺度、引入失信惩戒机制,新办法不仅是对业已实施十几年的《无证无照经营查处取缔办法》的升级更新,更是立足于商事制度改革不断深化的实践,对原规定中与实际不相适应的问题进行了破解。

无论是激发市场内在活力,还是为创新社会管理预留空间,都离不开精准的制度安排。此前,“阿大葱油饼”“梦花街馄饨”等网红店铺的停业整顿风波,曾让全社会都参与到经营监管的思考中来。什么行为该管好管住?什么经营该给予更大空间?就此而言,新办法特别明晰了两类经营活动不属于无证无照经营:在县级以上政府指定的场所和时间,销售农副产品、日常生活用品,或者个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动;依照法律、行政法规、国务院决定的规定,从事无须取得许可或者办理注册登记的经营活动。这样的调整,意味着无数谋生性、创业性的经营主体进入市场的门槛更低了,也让一个个生梦想照进现实。

简政放权是全面深化改革的重要一环,而增强人民群众获得感才是改革的目的。有人说得好,老百姓早餐的温度,背后体现的是管理者工作的精度。人民群众的衣食住行不方便,什么是街坊邻居最需要的服务,身处其中的人要比坐在办公室的人更有实感。对于困难群体而言,一个摊位往往牵动着一个个家庭几口人的生计问题;对于城镇居民来说,举足可至的菜市场、杂货摊,关乎日常生活的幸福指数。有法学专家表示,新办法体现了政府对“谋生性营业”的宽容。相信该办法的落地实施,将不仅会给一些个体经营者以稳定感、安全感,也让便民利民经营以更低成本对接市场,在自我调节中解决一些细微的民生问题。

社会治理是一个复杂的课题。置身于中国这样一个发展中的大国,矢志推进国家治理体系和治理能力现代化,殊为不易。围绕具体的治理难题,怎样激荡智慧、凝聚共识,找寻破解问题的最大公约数?如何统筹兼顾各方利益,用好既有的政策工具?如何突出问题意识与导向,既维护公平正义又激发社会活力?凡此种种,都亟待转变监管理念、创新方式方法,与时俱进、因地制宜地拿出可操作性较强的务实举措。譬如,此次新办法中不再没收工具、降低罚款数额等规定,就体现出查处与引导相结合、处罚与教育相结合的柔性治理理念,映照出监管部门对执法目的、手段、功能的理解在深化。类似的措施如果落实到位,将重构城管与小贩的关系,为基层社会治理增添新的经验。

“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。”习近平总书记一再强调加快转变政府职能,“该放给市场和社会的权一定要放足、放到位,该政府管的事一定要管好、管到位”。推进简政放权,最需要贴近意识。深化权力清单、责任清单管理只是第一步,赋予市场以向上生长的自由空间的同时,尽量消灭因监管缺位留下的真空地带,才能最大限度地保障群众的利益,为完善社会治理添砖加瓦。

以治理创新呵护『早餐的温度』

李浩然

魅蓝 青年良品

魅蓝 note6

疾速性能 疾速双摄

14nm 高通骁龙 4000mAh 快充电池

1.4μm 双 PD 双摄, 拍照更快更细腻

¥1099起

